
MINISTERUL JUSTIŢIEI AL REPUBLICII MOLDOVA 
Administraţia Naţională a Penitenciarelor 

Penitenciarul nr. 9 - Pruncul 

 
МИНИСТЕРСТВО ЮСТИЦИИ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА 

Национальная Пенитенциарная Администрация  
Пенитенциарное Учреждение № 9 - Прункул 

 
MD-2012, or.Chişinău, str.I. Pruncul, 44      MD-2012, г.Кишинев, ул. И. Прункул, 44 
Tel:615354, Tel-fax: 615468     Тел:615354; Тел-факс:615468 
e-mail: p9special@penitenciar.gov.md     эл.адрес:  p9special@penitenciar.gov.md  
 

 
 
_____________nr._______     

Doamnei Maia BĂNĂRESCU, 
Avocatul Poporului pentru Drepturile Copilului 
Membru al Consiliului pentru Prevenirea Torturii 
Oficiul Avocatului Poporului 
Mun. Chişinău, str. Sfatul Ţării, nr. 16, MD - 2012 

 
 

Administrația Penitenciarului nr.9-Pruncul a luat act de Raportul privind 
vizita de monitorizare a respectării garanţiilor de bază a deţinuţilor pe durata 
epidemiei COVID-19 efectuată la Penitenciarul nr.9-Pruncul, elaborat de către 
membrii Consiliului pentru Prevenirea Torturii, ca rezultat al vizitei din data de 
04.12.2020, înregistrat cu nr.45 din data de 05.01.2021 şi vă comunică 
preliminar următoarele: 

B. Penitenciarul nr.9-Pruncul 
7. Realizarea unei sesiuni de informare pentru angajaţii unităţii de gardă 
privitor la mandatul Consiliului pentru Prevenirea Torturii. 

În perioada 12.01.2021 – 15.01.2021, în cadrul instructajului ofițerilor și 
agenților secției pază și escortare a fost adus la cunoștință anul instituirii, scopul, 
mandatul, acesul neângradit în instituțiile penitenciare și membrii actuali ai 
Consiliului pentru Prevenirea Torturii. 

În corpul gărzii a fot plasat  un anunț cu titlu de informare în mod special 
lista reprezentanților și termenul de mandat al acestora. 
 
8. Actualizarea panourilor informative din cadrul sectoarelor locative cu privire 
la instituţiile ce pot fi apelate în caz de încălcări ale drepturilor persoanelor 
deţinute, inclusiv rolul CpPT în prevenirea torturii. Plasarea rapoartelor 
CpPT/Avocatului Poporului în locurile accesibile deţinuţilor 
(biblioteci/coridoare, etc.).  
 Conform modelului şi conţinutului stabilit în Anexa nr.1 la Regulamentul 
privind condiţiile de organizare şi desfăşurare a activităţilor educative, de 
asistenţă psihologică şi socială din penitenciare nr.154 din 28.06.2013  pe 
panourile informative din cadrul sectoarelor locative a fost actualizată 
informaţia din rubrica „ADRESE ALE INSTUTUŢIILOR DE STAT ŞI 
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NEGUVERNAMENTALE CARE ASIGURĂ APĂRAREA DREPTURILOR 
OMULUI”. Este asigurat accesul neîngrăditb la Rapoartele CPT/Avocatului 
poporului fiind plasate în biblioteca instituției pe suport de hîrtie și în format 
electronic în calculatorul pentru uz comun al deţinuţilor din sala de lectură a 
bibliotecii. 
 
9. Instruirea personalului penitenciar în documentarea leziunilor corporale, 
pretinselor acte de tortură despre prevederile Protocolului de la Istanbul 
(„Manual de investigare eficientă şi documentare a torturii şi a altor tratamente 
sau pedepse crude, inumane sau degradante ") şi Ordinul (comun) nr. 77 din 
31.12.2013 a Procuraturii Generale privind aprobarea Regulamentului cu 
privire la procedura de identificare, înregistrare şi raportare a pretinselor 
cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant). 

În cadrul şedinţelor Secției siguranță și regim penitenciar angajaţii 
acesteia, personalul care intră în serviciul diurn şi asstentul medical de gardă 
sunt instruiți cu regularitate de către conducătorul nemijlocit, în documentarea 
leziunilor corporale, pretinselor acte de tortură despre prevederile Protocolului 
de la Istanbul şi Ordinul nr. 77 din 31.12.2013 a Procuraturii Generale privind 
aprobarea Regulamentului cu privire la procedura de identificare, înregistrare şi 
raportare a pretinselor cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant. Este de 
menţionat faptul că în strictă conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare, 
informația cu privire la pretinsele acte de tortură este înregistrată în “Registrul 
de evidență a recepționării și transmiterii plîngerilor, declarațiilor sau a altor 
informații despre pretinse fapte de tortură, trataent inuman sau degradant”.  
 
10. Asigurarea documentăriide către personalul medical a pretinselor acte de 
tortură în corespundere cu Ordinul (comun) nr. 77 din 31.12.2013 a 
Procuraturii Generale privind aprobarea Regulamentului cu privire la 
procedura de identificare, înregistrare şi raportare a pretinselor cazuri de 
tortură, tratament inuman sau degradant.  

Începind cu ianuarie 2021, este instituit  „Registrul leziunilor corporale şi 
de automutilare unificat”, în corespundere cu prevederile ordinului ANP nr.102 
din 09 iulie 2018 cu privire la documentația de evidenţă medicală primară, 
utilizată în serviciile medicale penitenciare. Documentarea şi evidenţa cazurilor 
de constatare a leziunilor traumatice la deținuți se va realiza conform 
prevederilor Protocolului de la Istanbul si Ordinului nr.77 din 31.12.2013 pu 
aprobarea Regulamentului cu privire la procedura de identificare, înregistrare şi 
raportare a pretinselor cazuri de tortură, tratament inuman sau degradant. 
 
11. Facilitarea asigurării ca deţinuţii să menţină o legătură adecvată cu 
exteriorul (în afara penitenciarului), inclusiv şi să dezvolte relaţiile cu familiile, 
cât mai normal posibil. Astfel ca deţinuţii să aibă posibilitatea să comunice cu 
familiile lor şi cu prietenii lor, la intervale regulate prin mijloace alternative 
(platforme on-line de comunicare). 

Menținerea relațiilor cu familia este una din prerogativele de bază ale 
procesului complex de reintegrare socială, acest lucru fiind concomitent o 



prioritate a angajaților SRS. Există cîteva programe psiho – sociale în cadrul 
cărora este menționat rolul și importanța familiei. În cadrul Programul 
individual pentru fiecare deținut este planificat ca măsură obligatorie menținerea 
relațiilor cu familia și întărirea acestora, iar convorbirile individuale petrecute de 
asistenții sociali și psihologi sunt axate pe întărirea relațiilor cu membrii 
familiilor. La examinarea condamnaţilor în cadrul Comisiei Penitenciarului un 
criteriu important este ca deținuții să mențină relațiile cu familia în mod 
satisfăcător.  

În conformitate cu prevederile ord. MJ nr.53 din 18.03.2020 au fost 
permise întrevederi de scurtă durată prin intermediul platformei software 
SKYPE, totodată fiind permisă înlocuirea întrevederilor de lungă durată cu 
întrevederi de scurtă durată, acestea de asemenea  fiind acordate prin intermediul 
platformei software. Astfel, deținuții sunt informați în permanenţă despre 
posibilitatea de a beneficia dreptul respectiv atît verbal cît și prin agitaţia vizuală 
plasată pe panourile informative amplasate în sectoarele de deținere. Pentru a 
beneficia de întrevederi prin intermediul platformei software SKYPE, este 
necesar ca deținuţii să înainteze o cerere în adresa conducerii instituției ca în 
cazul solicitării unei întrevederi ordinare. Este de menționat că tehnica din sala 
pentru teleconferințe predestinată pentru desfășurarea ședințelor de judecată este 
solicitată la limită doar în zilele de joi, în restul zilelor săptămînii este posibil de 
asigurat în paralel sau după orele 17:00 întrevederi cu rudele prin intermediul 
aplicației. De către Şeful grup al SSRP este dusă evidenţa datelor cu privire la 
numele condamnatului, numele persoanelor civile, durata întrevederii în 
Registrul de evidență a întrevederilor on-line acordate condamnaților. La 
moment de faţă au fost acordate 30 întrevederi prin intermediul platformei 
software. Careva plîngeri din partea deținuților cu privire la limitatrea acestui 
drept în adresa instituției nu au parvenit.   
 
12. Amenajarea cel puţin a două săli pentru desfăşurarea şedinţelor de judecată 
on-line.  

Este de menționat că tehnica de calcul cu dotările corespunzătoare şi 
acces securizat la reţea prin intermediul platformei software SKYPE, ce este 
amplasată în sala pentru teleconferințe predestinată pentru desfășurarea 
ședințelor de judecată este solicitată la limită doar în zilele de joi. Amenajarea 
suplimentară a unei săli noi este în proces însă necesită timp și  finanțare 
suplimentar. 
 
13. Amenajarea şi punerea la dispoziţia deţinuţilor şi avocaţilor a unor 
posibilităţi alternative de întrunire on-line, cu informarea privind securitatea 
discuţiilor. 

Deţinuţii sunt informaţi cu privire la tehnica de calcul cu dotările 
corespunzătoare şi acces securizat la reţea prin intermediul platformei software 
SKYPE ce este amplasată în sala pentru teleconferințe predestinată pentru 
desfășurarea ședințelor de judecată şi posibilitatera de lua legătură cu exteriorul.   

Pentru avocaţi rmează a fi plasate anunţuri în acest sens la intrare în 
penitenciar şi în Secţia evidenţă deţinuţi, iar ulterior ca ideie, după aprobarea 



prin ordin ANP a unui regulament ce va reglementa procedura de întrevederi cu 
rudele, avocaţii, societatea civilă, pentru întregul SAP, care ulterior ar fi util de a 
o plasat pentru mediatizare pe pagina www.anp.gov.md şi redistribuit pentru 
impact pe paginile de Facebook ale tuturor instituţiilor penitencire, iar rezumatul 
pe înţelesul condamnaţior plasat pe panourile informative. 

Este de menționat că tehnica din sala pentru teleconferințe predestinată 
pentru desfășurarea ședințelor de judecată este solicitată la limită doar în zilele 
de joi, în restul zilelor săptămînii este posibil de asigurat în paralel sau după 
orele 17:00 întrevederi prin intermediul aplicației skype. 
 
14. Elaborarea unui ordin/instrucţiune internă clară privind accesul deţinuţilor 
la intrevederi cu familia/prietenii prin intermediul platformelor on-line. Un 
astfel de act trebuie să cuprindă, cel puţin, următoarele prevederi - modalitatea 
de acces (unde, cum, de către cine este accesat; - cum şi de la cine poate fi 
solicitată intrevederea on-line, etc), perioada de acces (de câte minute dispune 
fiecare deţinut pentru astfel de intrevederi on-line, periodicitatea, etc); - cum 
este întocmit orarul/graficul intrevederilor, etc. Actul/instrucţiunea trebuie 
adusă la cunoştinţă deţinuţilor; - de a informa periodic deţinuţii privind 
posibilităţii de a avea intrevederi prin platformele on-line; - de a întreprinde 
măsuri privind achiziţionare a unor altor/noi calcultatoare (cel puţin două) 
destinate doar intrevederilor cu avocaţii/familiei (prin intermediul platformelor 
on-line).  

Reiterăm propunerea înaintată anterior privind crearea şi convoca 
grupului de lucru pentru elaborarea şi aprobare prin ordin ANP a unui 
regulament ce va reglementa procedura de întrevederi cu rudele, avocaţii, 
societatea civilă, pentru întregul SAP, care ulterior va fi plasat pentru 
mediatizare pe pagina www.anp.gov.md şi redistribuit pentru impact pe paginile 
de Facebook ale tuturor instituţiilor penitencire, iar rezumatul pe înţelesul 
condamnaţior plasat pe panourile informative. 
 
15. Acomodarea rezonabilă şi aducerea la condiţii decente de trai a sectorului 
unde se deţin persoane cu dizabilităţi şi condamnaţii în etate.  

În scopul creării condițiilor pentru persoanele cu dizabilități  pentru anul 
2021 este planificată efectuarea reparație capitală a blocului sanitar  din  sectorul 
de deținere a persoanele cu dizabilități și a persoanelor în etate. 
 
16. Asigurarea condiţiilor de tratament cu metadonă adecvat a persoanelor cu 
dependenţă de opioide în regim comun de detenţie. 
  Persoanele dependente de opioide beneficiază de tratament cu metadonă 
fără a le fi limitate careva drepturi prevăzute de legislație. Astfel, de către 
efectivul serviciului diurn este asigurat accesul beneficiarilor în încăperile de 
tratament, fără careva limitări în conformitate cu regimul de deținere, iar de 
către serviciul medical vor fi asigurate condițiile de tratament de substituție cu 
metadonă, adecvat, pentru persoanele cu dependența opioida în regim comun de 
detenție. 
 



17. Asigurarea continuităţii tratamentului deţinuţilor cu boli cronice ori 
infecţioase, inclusiv servicii de diagnostic şi consultaţii ale specialiştilor.  

 Este asigurat cu stricteţe tratamentul continuu al deținutilor cu boli 
cronice ori infecțioase, inclusiv serviciile de diagnostic şi consultanţă oferite de 
către specialişti, inclusiv asigurînd escortarea deţinuţilotr către Penitenciarul 
nr.16-Pruncul.  
 
18. Completarea funcţiilor vacante de personal medical în vederea asigurării 
accesului deţinuţilor la asistenţă medicală de calitate.  

În vederea asigurarii accesului deținuților la asistența medicala de calitate  
ținînd cont de  numărul  funcțiilor vacante la moment în SM a fost trasată 
sarcina de a completa posturile şi în conlucrare cu DM a ANP, SM a altor 
penitenciare cît şi Instituțiile de Invațamint Superior din țară, prin identificarea 
persoanelor doritoare de a se angaja in Sistem Penitenciar. La moment,este 
anunțat concurs pentru ocuparea funcției publice cu statut special vacanta,medic 
medicina generala al secției medicale si agent principal,asistent medical al 
secției medicale. O alta masura luata in vederea implementarii recomandarilor 
din raportul susnumit este Asigurarea  SM cu cabinete,echipamente si 
consumabile corespunzator necesitatilor de acreditare. 
 
19. Asigurarea serviciului medical cu cabinete, echipamente şi consumabile 
corespunzător necesităţilor de acreditare.  

În baza dispoziţiei ANP la finele anului 2019 în secţia medicală al 
penitenciarului  a fost iniţiat şi sa efectuat lucrări de reparaţie în totalitate a 
tuturor birourilor de serviciu, fiind echipate corespunzător profilului necesar. Pe 
parcursul anului 2020 în scopul asigurării calităţii serviciilor medicale prestate 
în cadrul instituţiei, din partea Consiliul Europei în cadrul proiectului 
“Promoting a human rights compliant criminal justice system in the Republic of 
Moldova” a fost donat un lot de echipament medical performant şi consumabile 
care în linii generale corerspund necesităţilor pentru dotarea serviciului medical. 

Concomitent, pentru asigurarea serviciului medical cu consumabile 
corespunzător necesităților de acreditare s-au alocat mijloace financiare pentru 
anul 2021 în mărime de 16 000,00 lei la articolul medicamente și materiale 
sanitare. 

De către SLA  sunt întreprinse măsuri pentru  identificarea spațiului 
pentru asigurare serviciului medical cu cabinete. 
 
 
19.01.2021 
 
Director al Penitenciarului nr.9-Pruncul, 
comisar şef de justiție                          Eduard TIMOFEI 
 
 

 

Ex.: M. Rotaru 


